

曾经的“不光彩印记”会影响一生吗？

西湖检方这项细则替未成年人守住“秘密”

本报记者 许梅 通讯员 西检

本报讯 一个人一旦有了违法犯罪记录，这个不光彩的印记就可能伴随一生。但也有例外，那就是未成年人。我国刑法规定，对犯罪的未成年人实行犯罪记录封存制度。但具体实施中，却有人遭遇了一段不愉快的“小插曲”。到底是怎么回事？

“检察官，你能帮我儿子吗，我快急死了。”不久前，杭州市西湖区检察院未检部检察官“西子姐姐”接到了一个焦急的父亲打来的电话。

原来，他的儿子小明（化名）在17岁时因一念之差做了错事，后西湖区检察院对其作出附条件不起诉决定并开展个性化考察帮教。小明真诚悔罪，表现良好，顺利通过考察期，获得了不起诉的机会。拿到不起诉决定书的那天，小明感动得哭了，因为他同时还收到了大学录取通知书——正是检察院当时的不起诉决定和考察帮教，帮他重新打开了通往大学校园的大门。

大学四年，小明成绩优异。到了毕业季，小明经过层层选拔、考试，顺利进入了一家单位的录取名单。这是一份令很多同学羡慕的好工作，小明满心欢喜。

但很快，小明的心情就转喜为忧。原来，这家单位要求小明到当地派出所开具一份书面“无犯罪记录证明”。曾有过违法犯罪记录的他，能拿到这份证明吗？

小明记得，办案检察官告诉他，由于他犯罪时是未成年人并获不起诉，犯罪记录会被封存。小明爸爸立即到当地派出所，但却遇到了问题：当地公安机关称，虽然国家法律有犯罪记录封存的条文，但并没有相关的细则，所以小明的无犯罪记录证明暂时无法开具。

眼看着儿子来之不易的工作就要丢了，小明爸爸焦急万分，他想到一直对儿子帮教的检察官“西子姐姐”，便试着拨通了电话。

“西子姐姐”告诉他，根据最高检的相关规定，像小明这样申请出

具无犯罪记录证明的，人民检察院应当出具。如果需要协调公安机关、人民法院的，人民检察院应当积极协助。

放下电话，“西子姐姐”立即联系小明所在地检察院未检部门，对方当天下午就将小明犯罪记录封存的情况证明寄给了当地派出所。在“西子姐姐”的多方联系协调下，小明最终拿到了无犯罪记录证明。

小明的事情得以圆满解决，但像小明一样的人，将如何避免类似的风险？

经与公安机关协商，3月5日，由西湖区检察院和西湖区公安分局联合制定的《未成年人犯罪记录封存实施细则（试行）》会签实施。《细则》共16条，对犯罪记录封存、解封、存档、无犯罪记录开具等情况进行了细化，让工作有据可依。“目前还只是西湖区层面。但相信通过我们的探索，更多的地方能加入到探索的行列，为曾经犯罪的未成年人开启重新融入社会的大门。”“西子姐姐”说。

警花讲防骗

昨天上午，绍兴市公安局柯桥区分局经济侦查女警在蓝天市心广场开展以“打击经济欺诈，热爱美好生活，巾帼在行动”为主题的“3·8”宣传活动。针对银行卡诈骗、非法集资、P2P理财诈骗、套路贷等突出经济犯罪，女警现场讲解防骗要领，为妇女们答疑解惑。
通讯员 陈琳



学习雷锋好榜样

一根扁担，挑出56年鱼水情

通讯员 张新磊 本报记者 王志浩



一根扁担传递50多年的军民鱼水情

一个中队，一根扁担，半个世纪。武警温州支队永嘉中队用一根普通的扁担，挑起了军民鱼水情。

1963年初夏的一个早上，永嘉中队战士许德川从永嘉偏僻山区的一位小脚妈妈手中接过了挑水的扁担，他用这根扁担为乡亲们挑水，从此延续了一段50多年的军民鱼水情。

时隔56年，当年的那一根扁担被放进了中队的荣誉室，而“扁担精神”却一直在传承并发扬光大，战士们一年接一年地关怀着乡里乡亲。

今年3月4日，永嘉中队第42代扁担传人何科龙带着官兵来到偏远山区，看望吴崇钦和吴陈忠老人，给他们送去生活必需品。战士们纷纷拿起带来的工具，帮老人整理房前屋后，打扫卫生。老人亲切地说：“你们都是好孩子，不忘我们老头子。每年我都能看到这么多不一样的面孔，虽然陌生但又亲切得很啊！”

中队指导员严洪龙说：“每年一茬又一茬的新同志都会不约而同地来到老人家看望老人，‘扁担精神’将会一直延续下去。”



指导员为新战友们讲述“扁担精神”的由来



战士们为老人家打扫卫生

一腔热血，献出23年无私爱

通讯员 楼扬

学雷锋纪念日前夕，省监狱管理局收到一封感谢信，也正是这封信，让大家发现，自己的同事、省第六监狱普通职工谢峰，竟23年如一日，无偿献血达百余次。

来信的是杭州市卫生和计划生育委员会，信中表示，谢峰从1997年开始献血，至今共献全血13次，计4000毫升；献成份血

144次，计56500毫升；总计157次，献血量达60500毫升。如果按救助一个病人平均需要800毫升血液计算，谢峰所献的血已能救活75个病人。

谈起献血的经历，谢峰最难忘的是第一次参加单位组织的义务献血。当抽完200毫升血后，他突然面色苍白，满头大汗，坐了好久才缓和过来。但这次经历并没有让他改变初衷，依然坚持参加

义务献血。这一献，就是23年。

2006年，谢峰从献全血转为捐献成份血，这对献血人员血液质量的要求更高。多年来，谢峰保持着良好的生活习惯，不抽烟不喝酒，平常通过走路、爬山、打篮球锻炼身体，特别是在献血的前几日更加注意饮食，为的就是让自己的鲜血能顺利捐献，救助到更多的人。

56本鲜红的无偿献血证书，记录着这位热血铁汉23年来无私的爱。

帮助他人 收获快乐

3月4日，淳安县司法局姜家司法所组织社区服刑人员开展学雷锋义务活动，擅长理发的社区服刑人员，带着工具为老人们理发；普法小分队则来到街面，向群众发放公证、防范诈骗等普法宣传资料。“在帮助别人的过程中收获快乐。”一名社区服刑人员表示。

通讯员 方雨昕 詹春霞



深入社区 以案说法

3月5日，杭州市滨江区检察院组织员额检察官前往西兴街道奥体社区，开展以“拒绝‘忽悠’，谨防诈骗”为主题的法治宣讲活动。

员额检察官邱林以案说法，向大家讲解了保健品诈骗、电信诈骗和理财产品诈骗等犯罪形式和特点，并传授防范技巧和补救措施，获得社区群众的一致好评。
通讯员 滨检

